

教育部等十五部门聚焦近视防控 明确儿童青少年近视防控8项“光明行动”

近日,教育部等十五部门联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021-2025年)》(以下简称《光明行动》),提出将针对不同学段儿童青少年、不同类型学校和不同地区防控实际,采取有针对性的近视防控措施,减少新发近视率,减缓近视进展,降低重度近视率。

□据教育部官网

《光明行动》提出,将凝聚政府、学校、医疗卫生机构、学生、家庭、社会等多方合力,多措并举,分工负责,一致行动,共同推进儿童青少年近视防控。

《光明行动》要求,调动医疗行业、高校、科研院所、企业等方面积极性,深入开展近视防控科研攻关,加快近视影响因素和干预、矫正、教育等研究,及时完善近视防控策略、技术标准和干预措施。

教育部有关负责人介绍,《光明行动》的制定总结融合了“抗疫”经验。2020年上半年受疫情影响,儿童青少年线上学习时间加长,户外活动减少,近视防控面临挑战。

为克服疫情影响,教育部会同有关部门规范学生在线学习,强化户外体育活动,加强近视防控宣传和指导,积累了大量行之有效的近视防控经验做法。《光明行动》进一步总结凝练这些经验做法,固化转化为近视防控长效机制。

另据了解,教育部等十五部门将聚焦近视防控的关键领域、核心要素和重点环节,联合开展八个专项行动。

一是引导学生自觉爱眼护眼。教育每个学生强化“每个人是自身健康的第一责任人”意识。主动学习掌握科学用眼护眼等健康知识,养成健康习惯,并向家长宣传。

二是减轻学生学业负担。引导家庭配合学校

切实减轻孩子学业负担,不盲目参加课外培训、跟风报班,根据孩子兴趣爱好合理选择。

三是强化户外活动和体育锻炼。着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课。

四是科学规范使用电子产品。指导各地落实《关于加强中小学手机管理工作的通知》,确保手机有限带入校园、禁止带入课堂,形成家校协同育人合力。

五是落实视力健康监测。建立儿童青少年视力健康监测数据库,每年开展全国儿童青少年视力动态监测,努力实现县(区)儿童青少年近视监测全覆盖。

六是改善学生视觉环境。指导各地改善教学设施和条件,落实教室、宿舍、图书馆(阅览室)等采光和照明要求,鼓励采购符合标准的可调节课桌椅、坐姿矫正器。

七是提升专业指导和矫正质量。发挥医院专业优势,不断提高眼健康服务能力。发挥高校、科研院所科研力量,开展近视防控科研攻关,加强防治近视科研成果与技术的应用。

八是加强视力健康教育。以开发义务教育阶段教育视频课程为基础,建立全国儿童青少年视力健康教育资源库。支持鼓励学生成立健康体育社团,开展视力健康同伴教育。

鄞州明确 中小学开设午休课

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 胡谷怀)昨天,鄞州区教育局发布通知,要求各中小学开设午休课。通知主要包含4个方面:

1. 确保午休质量。要求各中小学校为学生开设“午休课”,安排每天30分钟左右的午休时间。

2. 灵活安排午休。学校可根据实际情况,合理安排午休时间及午休方式。鼓励教室配备使用隔凉的午睡垫。推动学校图书馆、阅览室、多功能室、体育馆等场所在午休时间向学生开放,安排适宜的活动,丰富学生午间生活(注:午休不一定是睡觉,也可以是适宜的活动)。

3. 探索午休管理。积极探索各年级学生参与午休力所能及的管理活动,将学生午休管理作为学生德育的重要组成部分,提高学生自我管理和协作能力。

4. 加强睡眠教育。各校要把科学睡眠宣传教育纳入课程教学体系、教师培训内容和家校协同育人机制,通过体育与健康课程、心理健康教育、班团队活动、科普讲座以及家长学校、家长会等多种途径,大力普及科学睡眠知识。

宁波唯一!

全省教育评价改革典型案例
海曙区教育局榜上有名

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 池瑞辉)近日,省教育厅公布教育评价改革典型案例的评选结果,海曙区教育局的“基于核心素养的义务教育段学生形成性评价改革”榜上有名,这也是宁波市入选的唯一案例。

全省各设区市教育局和各个高校共有86个案例参与此次评选,最终择优评选出31个教育评价改革典型案例,海曙区教育局的“基于核心素养的义务教育段学生形成性评价改革”名列其中。

从2015年起,海曙区教育局结合深化义务教育课改工作,引领试点学校探索“阳光六色花”学生形成性评价改革。这一改革紧扣德智体美劳全面发展的育人要求,以“红、蓝、绿、黄、紫、橙”分别对应学生的“道德品质”“学业水平”“身心健康”“艺术审美”“实践能力”“个性特长”六个评价维度,并将每个维度细化到二级指标。6年来,这一改革坚持以德为先、能力为重、全面发展,坚持面向全体、因材施教、知行合一,坚决克服“唯分数”“唯升学”等顽疾,取得了显著成效,各个试点学校呈现出丰富的校本化评价改革样态。



□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 杨阳

幼小如何科学衔接? 北仑出台《关于推进幼儿园与小学科学衔接的实施意见》

近日,教育部出台《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》。如何科学地进行幼小衔接?是家有即将入学儿童家庭最为关心的,也是各所幼儿园、小学一直在探索的。

对此,北仑区教育局在全市率先出台《北仑区关于推进幼儿园与小学科学衔接的实施意见》和《幼儿园入学准备教育指导要点》《北仑区小学入学适应教育指导要点》,分别对幼儿园和小学开展幼小衔接工作提出有效的教育途径和具体方法。

《实施意见》要求北仑区各中小学幼儿园重点开展六项行动,即召开一次专题大会、制订一份专项方案、做好一期师资培训、上好一堂主题大课、开展一次联合教研、组织一次专项调研。首次明确各幼儿园和担任一年级教学的小学相关任课老师必须参加以幼小衔接为主题的专题培训活动,没有经过培训的老师不得上岗任教一年级。各小学和幼儿园还将对口情况建立学习共同体并开展联合教研活动。

在生活准备方面,幼儿园《指导要点》要求幼儿园在毕业班期间逐步调整幼儿的一日作息。在充分保证幼儿自主游戏时间的前提下,大班下学期适当延长单次集体活动的时间,适当减少午睡时间。幼儿园还积极帮助孩子体验“课间十分钟”,了解课间适合安排的内容,做好喝水、入厕、准备下节课所需物品等必要内容。

在学习准备方面,《指导要点》进一步明确零起点教学的要求,建议幼儿园和学校在开展教学的过程中支持幼儿专注持续地完成任务,鼓励幼儿独立思考,引导幼儿有计划地做事,培养幼儿的倾听和表达能力,培养幼儿的阅读兴趣和能力,保护幼儿的学前书写兴趣,做好必要的书写准备。

此外,家长是幼小衔接过程中的关键。针对家长,北仑依托成熟的家长成长学院平台,针对所有面临幼小衔接的家长开展专题培训。建立家校(园)共育机制,开发“幼小衔接”专项课程,利用家长成长学院对入学期儿童家长组织至少一次的培训,帮助家长认识到过度强化知识准备、提前学习小学课程内容的危害,积极配合做好衔接。各小学校长还必须到对口幼儿园,为大班幼儿家长做好以科学衔接为主题的宣讲,为家长在心理上、方法上应对幼儿顺利入学提供支持。

海曙外国语学校的“微共体”协同文化。

通讯员供图